
 

Collège de Genève 
Politique monétaire - Exercice 03 

Exercice I 

Travail à présenter : Répondez aux questions suivantes. Une seule réponse est correcte. 

 Vous reporterez ensuite vos réponses dans le tableau à la fin du questionnaire en page 2. 

1.1 Si le coefficient de réserve obligatoire des banques diminue, alors : 

a.   le multiplicateur du crédit augmente 

b.  le volume de monnaie fiduciaire augmente 

c.  le volume de monnaie scripturale diminue 

d.   le multiplicateur du crédit diminue 

 

1.2 Lorsque le revenu d’un consommateur diminue, sa demande de monnaie : 

a.   diminue en raison du motif de spéculation 

b.  diminue en raison des motifs de transaction et de précaution 

c.  diminue en raison du motif de transaction 

d.   augmente en raison du motif de spéculation 

 

1.3 Lorsque le taux d’intérêt augmente, la demande de monnaie d’un consommateur 

a.   diminue en raison du motif de précaution 

b.  diminue en raison du motif de transaction 

c.  diminue en raison du motif de spéculation 

d.   diminue en raison des motifs de spéculation et de précaution 

 

1.4 La nouvelle politique de la BNS repose sur les éléments suivants : 

a.   maintien de l’inflation autour de 3% 

b.  prise de décision sur un horizon de 2 ans 

c.  régularisation du marché monétaire par l’observation d’un taux d’intérêt interbancaire à 

3 mois sur la place financière de New-York 

d.  toutes les réponses ci-dessus sont fausses 

 

1.5 Une banque reçoit un nouveau dépôt de 10 Mio ; son coefficient de réserve liquide est de 5%, le 
solde est prêté. Si chaque crédit accordé par une banque se retrouve sous la forme d’un dépôt 
auprès d’une autre banque et que les banques ont toutes le même coefficient de réserve liquide, 
la monnaie scripturale additionnelle créée par le système bancaire est de : 

a.   1.9 Mio 

b.  200 Mio 

c.  2 Mio 

d.  190 Mio 
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1.6 Selon la théorie classique, il serait possible de diminuer le revenu national par l’intervention de la 
banque centrale. Pour arriver à ses fins, la banque centrale devrait : 

a.   baisser ses taux 

b.  augmenter ses taux 

c.  acheter des devises étrangères 

d.  acheter de l’or 

 

1.7 Laquelle des propositions suivantes est fausse ? 

a.   Les banques commerciales, en prenant des dépôts et en accordant des crédits, créent 

directement de la monnaie scripturale. 

b.  Une baisse du ratio de réserves obligatoires des banques commerciales entraîne une 

hausse du multiplicateur monétaire. 

c.  Le multiplicateur monétaire est sous le contrôle direct de la Banque centrale. 

d.  Au passif du bilan de la Banque centrale, on trouve, entre autres, les billets de banque 

en circulation dans le pays. 

 

1.8 L’offre de monnaie   

a.   est parfaitement inélastique 

b.  est parfaitement élastique 

c.  est relativement élastique 

d.  a une élasticité qui dépend du taux d’intérêt 

  

1.9 Indiquez la proposition incorrecte : 

a.   les billets figurent au passif du bilan d’une banque centrale 

b.  les dépôts figurent au passif du bilan d’une banque commerciale 

c.  les dépôts figurent à l’actif du bilan d’une banque commerciale 

d.  les réserves obligatoires figurent à l’actif du bilan d’une banque commerciale 

 

1.10 Lorsque la BNS prend des titres en pension, opération conclue avec une banque commerciale, 

a.   elle vend les titres au comptant et les rachète à terme 

b.  la MC diminue pendant la durée du contrat 

c.  elle achète les titres au comptant et les revend à terme 

d.  le vendeur des titres est juridiquement encore propriétaire de ceux-ci 

 

Question 2 : Tableau des réponses pour les questions 1 à 10 : 

Questions 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Réponses a b c d d b c a c c 
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Exercice II 

Travail à présenter :  reliez chaque proposition portant un numéro au concept désigné par une lettre. 

Chaque proposition n’associe qu’une seule possibilité de concept. Cependant, le 

nombre de concepts est plus élevé que le nombre de propositions. 

Propositions : 

(1) La banque qui a le privilège de l’émission des billets. 

(2) Nom donné à la banque centrale en Suisse. 

(3) Monnaie en circulation qui ne peut être refusée en règlement d’une dette. 

(4) Taux de référence pour établir le taux directeur de la BNS. 

(5) Un motif de détention de monnaie résultant du besoin de dépenser et de consommer. 

(6) Fraction des exigibilités des banques commerciales qu’elles doivent conserver. 

(7) Une politique monétaire qui consiste pour une banque centrale d’acheter des titres ou des de-
vises. 

(8) Total du bilan de la banque centrale. 

(9) Se dit d’un billet de banque inconvertible. 

(10) Dépôts à vue auprès des banques, les avoirs en comptes de chèques postaux et les comptes de 
virement auprès de la banque centrale. 

(11) L’ensemble des numéraires en circulation, des dépôts à vue détenus dans les banques et en 
comptes de chèques postaux par des résidents du secteur privé non bancaire ainsi que les 
comptes de transactions détenus dans les banques par des résidents. 

 

Concepts : 

a. Politique monétaire restrictive 

b. Motif de précaution 

c. Monnaie centrale 

d. Cours forcé 

e. Motif de transaction 

f. SARON 

g. Banque Nationale Suisse 

h. Masse monétaire M3 

i. Masse monétaire M1 

j. Monnaie scripturale 

k. Politique monétaire expansive 

l. Réserves obligatoires 

m. Masse monétaire M2 

n. Monnaie fiduciaire 

o. Taux négatifs 

p. Institut d’émission 

q. Politique monétaire restrictive 

r. Cours légal 

s. Motif de spéculation 

t. LIBOR 

 

 

Grille de solutions : 

Propositions (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10) (11) 

Concepts p. g. r. f. e. l. k. c. d. j. i. 

 

Ceci est un exemple… 


